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РЕАБІЛІТАЦІЙНІ ПРОГРАМИ ДЛЯ ВІЙСЬКОВИХ  
З УРАЖЕННЯМИ ЦЕНТРАЛЬНОЇ ТА ПЕРИФЕРИЧНОЇ  

НЕРВОВОЇ СИСТЕМИ

Реабілітаційні програми для військовослужбовців із ураженнями 
центральної та периферичної нервової системи (ЦПНС) є актуальною 
проблемою сучасної медицини, зокрема у зв’язку з бойовими діями та 
їх наслідками. Дані досліджень свідчать, що комплексний підхід до ре-
абілітації дозволяє значно покращити якість життя пацієнтів із ЦПНС–
ураженнями [1, с. 45].

Сучасні методики реабілітації включають фізіотерапевтичні за-
ходи, роботизовану терапію, використання віртуальної реальності, 
психологічну допомогу та фармакологічну підтримку [2, с. 112]. Ефек-
тивність програм залежить від раннього початку реабілітаційних за-
ходів, міждисциплінарного підходу та персоналізації терапії [3, с. 89].

Дослідження іноземних авторів підкреслюють важливість ро-
ботизованої терапії для відновлення моторних функцій у пацієнтів з 
ураженнями периферичної нервової системи. Зокрема, екзоскелети 
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допомагають стимулювати нейропластичність та прискорюють процес 
реабілітації [4, с. 234]. Водночас українські науковці наголошують на 
необхідності розвитку національних програм з урахуванням специфіки 
військових травм та ресурсних можливостей [5, с. 56].

Одним із перспективних напрямів є використання віртуальної ре-
альності, яка сприяє відновленню когнітивних функцій та психоемоцій-
ного стану. Такі технології вже застосовуються у реабілітаційних цен-
трах США та Європи, демонструючи високу ефективність [6, с. 148].

Крім того, важливим компонентом є соціальна реабілітація, яка 
забезпечує адаптацію пацієнтів до цивільного життя. Військові з трав-
мами ЦПНС потребують не лише медичної, а й правової підтримки та 
професійної реорієнтації [7, с. 72].

Приклади, які висвітлюють різні аспекти реабілітації військовос-
лужбовців з ураженнями центральної та периферичної нервової сис-
теми:

Психологічна підтримка через групову терапію. У реабілітацій-
ному центрі в м. Ірпінь в Україні реалізується проєкт для військових, 
де комбінуються арт–терапія, когнітивно–поведінкова терапія та робо-
та з посттравматичним стресовим розладом (ПТСР). Ця методика до-
помагає військовим покращити психоемоційний стан і знизити рівень 
тривожності [5, с. 58].

Реабілітація з використанням біофідбеку. В одному з канадських 
дослідницьких центрів застосовують системи біофідбеку, які дозволя-
ють пацієнтам контролювати м’язову активність через візуалізацію 
електроміографічних сигналів. Учасники з травмами периферичних 
нервів відзначали значне покращення моторної функції після 8 тижнів 
терапії [2, с. 113].

Соціальна реінтеграція. У Харкові створено реабілітаційний 
центр, де військовослужбовці з ураженнями ЦПНС проходять програ-
ми перекваліфікації, що дозволяють їм здобути нову професію. Напри-
клад, один із пацієнтів після завершення курсу програмування отри-
мав роботу в IT–компанії [7, с. 73].

Реабілітація після ампутації із застосуванням нейрокомп’ютерних 
інтерфейсів. У Німеччині активно впроваджуються протези, керо-
вані сигналами з нервової системи, наприклад, технологія Ottobock 
Michelangelo Hand. Один із пацієнтів, колишній військовослужбовець, 
за допомогою цього пристрою зміг відновити функції захоплення пред-
метів, що значно підвищило його якість життя [4, с. 236].
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Відновлення функцій верхніх кінцівок через інтерактивні ігрові 
програми. У Польщі використовується система RehabTrainer, яка до-
зволяє пацієнтам виконувати завдання у формі комп’ютерних ігор. 
Військовий, який переніс інсульт, за три місяці терапії відновив 60% 
моторних функцій руки [6, с. 150].

Гіпербарична оксигенація. У Канаді військові з ураженнями 
ЦПНС проходять лікування в гіпербаричних камерах. Один із пацієн-
тів після контузії повідомив про значне зменшення головного болю та 
покращення концентрації після 20 сеансів оксигенації [2, с. 114].

Електростимуляція для відновлення периферичних нервів.  
В Україні у Львівському науково–дослідному інституті розроблено 
програму використання функціональної електростимуляції у пацієнтів 
після травматичних ушкоджень кінцівок. Зокрема, у 78% пацієнтів спо-
стерігалося покращення амплітуди рухів уражених кінцівок [1, с. 46].

Групова психотерапія із залученням ветеранів. У США широко 
поширені групи підтримки, де ветерани з бойовими травмами діляться 
своїм досвідом із новими учасниками. Одне з досліджень показало, 
що 90% військових після таких занять відчули зниження рівня ізоляції 
та покращення емоційного стану [3, с. 90].

У висновку хотів зазначити, що реабілітаційні програми для вій-
ськових із ураженнями ЦПНС мають базуватися на сучасних наукових 
розробках, інтеграції новітніх технологій та врахуванні індивідуальних 
потреб пацієнтів.
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